

◆奋斗百年路 启航新征程

# 百年党史 红色惠民

2021年是我国“十四五”开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，中国共产党迎来百年华诞的重要一年。也是我县“学先进、比实绩、拼干劲、争一流”干部作风建设年，经研究，中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史·红色惠民”专栏，再次追忆革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个惠民”建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

## 惠民县大事记——基本完成社会主义改造时期

(1949年10月至1956年9月)

1953年

1月4日至9日 惠民县第七届一次各界人民代表会议在惠民城召开

出席会议的代表342人。会议听取并审议了李健民县长所作的1952年施政工作报告和县委书记邵力加作的关于本年度工作建议的报告；审查了政府财政收支情况，并通过了相应的决议；通过了县七届一次各界人民代表会议《关于继续加强抗美援朝工作，开展拥军优属月的决议》、《关于继续贯彻〈婚姻法〉的决议》。会议选举出了由33人组成的常务委员会，邵力加为常务委员会主席，李健民、郭景彬、郑玉坤、董晴岚为副主席；会议代行人民代表大会职权，选举李健民为县长，郑玉坤为副县长，并选举出25名县政府委员。

1月12日 全县互助合作训练班结束

此次训练历时7天，参加培训的共285人。学习课程为3项内容：（1）目前形势和任务；（2）农村经济发展方向与互助合作运动的方针、政策及具体经验；（3）研究本年度爱国增产计划。经过学习培训，广大学员明确了形势与任务，提高了觉悟，达到了预期的目的。

1月22日 惠民地委推广惠民县巩固提高互助组的经验

推广惠民县委利用召集互助组长座谈会的方式，集中各互助组的不同做法并加以分析的方法，来解决有关巩固提高互助组等方面的问题。地委认为，这种做法很好，值得在全区推广。要求各县委、区委书记召集互助组座谈会的形式当作制度固定下

来。

1月 全县各大集市分别举办物资交流大会

据不完全统计，与会群众达

55000人，成交总额达87120万元（旧币）。

2月16日 县委召开区乡干部大会

与会干部773人，历时6天。会上，县委书记邵力加作了前段工作总结报告，传达了分局、地委关于动参工作的指示，

县委副书记王晓明作了关于干部违法乱纪情况的报告，惠民地委副书记陈洪波作了“查勤头、比决心”的报告，研究和修订了县乡工作计划，要求将动参工作当做头等大事来抓好。会后，动参工作全面展开，经过层层发动，广泛动员，到3月15日，圆满完成动参工作任务，1470名新兵全部到县集训。

3月 全县人民沉痛悼念斯大林

5日，苏共中央总书记、苏联部长会议主席斯大林元帅逝世。

9日，《人民日报》发表了毛泽东主席为悼念斯大林写的《最伟大的友谊》一文。惠民县委组织开展了悼念斯大林的活动，并组织干部群众学习《最伟大的友谊》这篇文章，缅怀斯大林为中苏友谊建立的功绩。

4月 惠民县第三次妇女代表大会在惠民城召开

出席会议的代表100余人。会议的主要内容是宣传贯彻《婚姻法》，提倡婚姻自由。大会选举张玉香为县妇女联合会主任。

7月 进行第一次全县人口普查

该项工作自本月开始，至12月完成试点和训练技术人员的工作，至1954年5月15日，全面完成登记、汇总任务。

普查结果，全县总人口为403669人。

这次普查登记工作采用两种方式进行，一是流动登记与个别访问相结合的方式；二是逐户访问、登记的方式。

8月中旬 全县形成特大洪涝灾害

数日连降大雨，全县14个区有10个区遭受涝灾，601321亩大田灾情严重。全县倒塌房屋

53357间，其中有471户房屋全部倒塌；死亡17人，伤49人；砸死砸伤牲口13头。大部分农田秋收无望。

为战胜涝灾，县委、县政府采取措施，引导群众排涝，广种蔬菜，以减少自然灾害造成的损失。

10月14日 《全县农业生产展览》巡回展出

展出内容包括各种农作物品种对比、合理密植、丰产对比、病虫害防治、水旱田丰产经验、农业技术、牲畜传染病防治、树木栽培与修治等。先后在城关、李庄、胡集、石店营、淄角巡回展出，参观者达85600人（次）。此次巡回展出到11月21日结束。

11月 开挖单家干沟

遵照省政府“结合救灾，以工代赈，举办水利工程”的指示，为防旱排涝，减轻涝灾损失，县政府组织594名民工开挖单家干沟。历时十几天，动土29.9万立方米。单家干沟的开挖，对6个村的11万多亩土地的浇灌和排涝起到了重要作用。

11月 县委为宣传贯彻党的过渡时期总路线培训骨干

18日至20日，县委召开全县277人的宣传员代表会议，重点学习党的过渡时期总路线、总任务，即“在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。”

与会代表通过学习、讨论，明确了任务，提高了宣传贯彻总路线、总任务的自觉性。会后，他们协同各级党组织，深入乡村，采取多种形式向基层干部群众宣讲。

12月，县委召开县、区、乡三级干部会议，学习了中共中央批发中宣部编写的总路线学习宣传提纲，听取了惠民地委书记杨岩所作的关于总路线、总任务的报告，并就全县学习宣传总路线活动进行了部署。会后，全县很快掀起了学习和宣传总路线的热潮。

12月 实行粮食统购统销

10月16日，中共中央作出了《关于实行粮食的计划收购与计划供应的决议》，规定：在农村向余粮户实行粮食计划收购（简称统购），对城市人民和农村缺粮户实行粮食计划供应（简称

统销）。11月23日，国务院发布了《关于实行粮食的计划收购和实行计划供应的命令》。中共惠民县委对中共中央的决议和国务院的命令认真进行了传达贯彻，年底全县开始实行粮食统购统销。

本年 开始有计划地对手工业进行社会主义改造

县委、县政府根据党中央“积极领导，稳步前进”的方针本着抓点带面、自愿结合的原则，有领导、有计划地开展了对全县手工业的社会主义改造。其方法是：从手工业生产合作小组、手工业供销合作社到手工业生产合作社，由小到大、由低级到高级，逐步实行生产改造。其措施是：首先把境内及附近各村的社会个体手工业者组织起来成立各种生产社，接着，县供销合作社又下派干部到各区发动筹建乡镇集体手工业厂、社，先后有四个区建起了铁木业生产合作社，一个区建起了铁木业生产合作社小组。至1955年3月，全县有十三个区建起了30人以上的集体手工业铁木业生产合作社。

本年 互助合作运动有长足发展

农业生产合作社发展到197个，常年互助组1127个，临时季节性互助组1519个。

本年 卫生事业有较大发展

据统计，全县中医286人，西医91人；卫生院1个，区卫生所5个，县联合诊所10个；联营药房20个，医药股6个，西药房20个，中药铺94个。

本年 县领导班子变动情况

1月，郑玉坤任副县长；原副县长李春祥离职。5月，李健民任县委书记。6月，辛兰芬、姚洪担任副县长。

本年 人口及工农业发展状况

总人口404705人，粮食作物总产量96525吨，棉花总产量2277吨；农业总产值5764万元，工业总产值317万元。

本年 党组织状况

共有基层党委14个，党支部96个，党员6021名。其中：县直党支部35个，党员842名；区、乡以下党支部561个，党员5179名。

## 关于严格耕地用途管制的通告

作、套种等。

2. 永久基本农田不得转为林地、草地、园地等其他农用地及农业设施建设用地。严禁占用永久基本农田种植苗木、草皮等用于绿化装饰以及其他破坏耕作层的植物；严禁占用永久基本农田挖湖造景、建设绿化带；严禁新增占用永久基本农田建设畜禽养殖设施、水产养殖设施和破坏耕作层的种植业设施。

3. 严格管控一般耕地转为其他农用地。

永久基本农田以外的耕地为一般耕地。一般耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产；在不破坏耕地耕作层且不造成耕地地类改变的前提下，可以适度种植其他农作物。

4. 严格管控工商企业等社会资本不得通过流转获得土地经营权的一般耕地转为林地、园地等其他农用地。

5. 严格管控新增农村道路、畜禽养殖设施、水产养殖设施和破坏耕作层的种植业设施等农业设施建设用地使用一起耕地。

需使用的，应经批准并符合相关标准。

另外，根据上级要求，对于耕地转为其他农用地及农业设施建设用地要实行年度“进出平衡”，即耕地转为林地、草地、园地等其他农用地及农业设施建设用地的，应通过统筹林地、草地、园地等其他农用地及农业设施建设用地整治为耕地等方式，补足同等数量、质量的可以长期稳定利用的耕地。

三、严格落实农村乱占耕地建房“八不准”。

1. 不准占用永久基本农田建房。

2. 不准强占多占耕地建房。

3. 不准买卖、流转耕地违法建房。

4. 不准在承包耕地上违法建房。

5. 不准巧立名目违法占用

耕地建房。

6. 不准违反“一户一宅”规定占用耕地建房。

7. 不准非法出售占用耕地建的房屋。

8. 不准违法审批占用耕地建房。

四、严肃处置违法违规占用耕地问题。

今后，对于违反国家“非农化”、“非粮化”文件精神及本通告要求的违法违规占用耕地问题，要依法依规严肃查处，涉嫌犯罪的，及时移送司法机关追究刑事责任。对实质性违法建设行为，要从重严处。

惠民县“田长制”工作领导小组

2021年12月22日

## 中央“十严禁”换届纪律规定

一是严禁结党营私  
二是严禁买官卖官  
三是严禁个人说了算  
四是严禁违规用人  
五是严禁弄虚作假

二是严禁拉票贿选  
四是严禁跑官要官  
六是严禁说情打招呼  
八是严禁跑风漏气  
十是严禁干扰换届

举报电话：  
县纪委监委：0543-5321404  
县委组织部：0543-5312380

## 百问百答 走向我们的2035

85  
100

“十四五”期间中国如何完善和落实主体功能区制度？



- 顺应空间结构变化趋势，优化重大基础设施、重大生产力和公共资源布局，分类提高城市化地区发展水平
- 推动农业生产向粮食生产功能区、重要农产品生产保护区和特色农产品优势区集聚
- 优化生态安全屏障体系，逐步形成城市化地区、农产品主产区、生态功能区三大空间格局
- 细化主体功能区划分，按照主体功能定位划分政策单元，对重点开发地区、生态脆弱地区、能源资源富集地区等制定差异化的政策，分类精准施策
- 加强空间发展统筹协调，保障国家重大发展战略落地实施

## 百问百答 走向我们的2035

86  
100

“十四五”期间中国如何完善住房和保障体系？



- 坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让全体人民住有所居、职住平衡
- 坚持因地制宜、多策并举，夯实地方政府主体责任，稳定地价、房价和预期
- 建立住房和土地联动机制，加强房地产金融调控，发挥住房税收调节作用，支持合理自住需求，遏制投机投资性需求
- 加快培育和发展住房租赁市场，有效盘活存量住房资源，有序扩大城市租赁住房供给，完善长租房政策，逐步使租购住房在享受公共服务上具有同等权利
- 加快住房租赁法规建设，加强租赁市场监管，保障承租人和出租人合法权益
- 有效增加保障性住房供给，完善住房保障基础制度和支持政策
- 以人口流入多、房价高的城市为重点，扩大保障性租赁住房供给，着力解决困难群体和新市民住房问题
- 单列租赁住房用地计划，探索利用集体建设用地和企事业单位自有闲置土地建设租赁住房，支持将非住宅房屋改建为保障性租赁住房
- 完善土地出让收入分配机制，加大财税、金融支持力度
- 因地制宜发展共有产权住房
- 处理好基本保障和非基本保障的关系，完善住房保障方式，健全保障对象、准入门槛、退出管理等政策
- 改革完善住房公积金制度，健全缴存、使用、管理和运行机制

## 百问百答 走向我们的2035

87  
100

“十四五”期间中国如何开拓高质量发展的重要动力源？



- 以中心城市和城市群等经济发展优势区域为重点，增强经济和人口承载能力，带动全国经济效率整体提升
- 以京津冀、长三角、粤港澳大湾区为重点，提升创新策源能力和全球资源配置能力，加快打造引领高质量发展的第一梯队
- 在中西部有条件的地区，以中心城市为引领，提升城市群功能，加快工业化城镇化进程，形成高质量发展的重要区域
- 破除资源流动障碍，优化行政区划设置，提高中心城市综合承载能力和资源优化配置能力，强化对区域发展的辐射带动作用